

传承和弘扬安源精神



类型：人物精神类

所属地区：江西省萍乡市

提报单位：江西开放大学

提报负责人：胡丽华

一、背景与历史价值

1. 历史背景

安源，位于江西省萍乡市，是中国近代工业的重要发源地之一，以安源煤田和株萍铁路为核心，形成了安源路矿这一重要工业区域。当时，安源路矿的工人每天劳动时间长达12小时以上，受到资本家的严重剥削，工资微薄，且生产环境恶劣，事故频发。

毛泽东等老一辈革命家通过实地考察，认为这里是开展工人运动的理想之地，于是在此组织了安源路矿大罢工。

安源精神形成与发展于20世纪20年代，特别是1921年至1922年间，是中国共产党早期领导工人运动的重要时期。

考察与筹备：1921年秋，毛泽东首次到安源考察，了解工人疾苦，预测安源将成为工人运动的重要阵地。随后，李立三等被派往安源开展工作。

组织建立：1922年2月，中共安源路矿支部成立，随后安源路矿工人俱乐部成立，为工人运动提供了组织和领导。

罢工斗争：1922年9月14日，在毛泽东、李立三、刘少奇等人的领导下，安源路矿工人举行大罢工，提出改善劳动条件、增加工资等17项要求。

胜利与影响：经过五天斗争，路矿两局被迫承认工人条件，达成13条协议。安源路矿工人大罢工的胜利，成为中国工人运动史上的一次壮举。

2. 红色基因内涵

安源精神作为红色文化的重要组成部分，体现了中国共产党人在革命初期展现出的崇高精神和品质，主要包括以下几个方面：

追求理想：毛泽东等老一辈革命家怀揣用马列主义改造中国的理想，深入工人群众，传播革命思想，激发工人的革命热情。

团结奋进：安源路矿工人大罢工的胜利，离不开工人的团结一致和共同奋斗。毛泽东等革命家强调团结的重要性，通过组织工人俱乐部等形式，将工人紧密团结在一起。

实事求是：在领导安源工人运动的过程中，毛泽东等革命家根据实际情况制定斗争策略，如提出“哀而动人”的罢工口号，有效争取了社会各界的理解和支持。

开拓创新：安源路矿工人运动中诞生了多个“第一”，如中国共产党在产业工人中最早的支部、第一个少年儿童革命组织等，体现了革命家们一切从实际出发、开拓创新的精神。

无私奉献：毛泽东、刘少奇、李立三等老一辈革命家在领导安源工人运动的过程中，全心全意为工人阶级服务，鞠躬尽瘁为民奉献，树立了光辉榜样。

3. 地域特色

文化关联性：安源精神作为红色文化的重要组成部分，与华东地区的其他革命精神（如井冈山精神、苏区精神等）相辅相成，共同构成了中国革命文化的丰富内涵。

经济关联性：安源路矿作为江南重要的工业基地，其工人运动的发展对当时的经济格局产生了深远影响。安源工人运动的胜利不仅改善了工人的生活条件和工作环境，也推动了周边地区工业的发展和经济结构的调整，对中国近代工业史产生了重要影响。

社会关联性：安源工人运动的发展促进了社会结构的变革和阶级关系的调整。通过组织工人俱乐部、开展罢工斗争等形式，推动了社会进步和民主化进程的发展，也为后来的新民主主义革命奠定了坚实的基础。

二、现状与开发情况

1. 实体资源现状

安源路矿工人运动遗址作为中国工人运动的重要历史见证，受到了高度重视和保护。其中，安源煤矿总平巷、安源路矿工人俱乐部旧址等关键遗址已被列为国家级或省级文物保护单位，享有较高的保护等级。

目前，安源路矿工人运动纪念馆等纪念设施拥有较大的展陈面积，通过图文并茂、实物展示、场景复原等多种形式，全面展示了安源路矿工人运动的历史背景、发展过程、重要事件和人物事迹。

安源路矿工人运动遗址及相关纪念设施收藏了大量的与安源路矿工人运动相关的文物，包括历史照片、文件资料、实物展品等。

2. 数字化资源建设

随着数字技术的发展，安源路矿工人运动纪念馆等纪念设施已经建立VR展馆。通过虚拟现实技术，观众可以身临其境地感受安源路矿工人运动的历史场景，增强参观的互动性和沉浸感。为

为了更方便地管理和利用安源路矿工人运动相关的文物和资料，相关纪念设施已经建立了线上数据库。数据库中收录了大量与安源路矿工人运动相关的历史照片、文件资料、实物展品等信息，支持按关键词、时间、地点等多种方式进行检索和浏览。除了线上数据库外，安源路矿工人运动纪念馆等纪念设施还建立了多媒体素材库，收录了与安源路矿工人运动相关的视频、音频、动画等多媒体素材。

3. 现有利用方式及场景应用案例

党史教育：

安源路矿工人运动遗址及相关纪念设施是开展党史教育的重要场所。通过组织参观展览、听取讲解、观看专题片等形式，广大党员干部和群众可以深入了解安源路矿工人运动的历史背景和重要意义，感受共产党人的革命精神。

场景应用案例：某单位组织党员干部前往安源路矿工人运动纪念馆开展党史教育活动，通过参观展览、听取讲解、重温入党誓词等形式，使党员干部深刻感受到了共产党人的初心和使命，进一步坚定了理想信念和奋斗目标。

研学实践：

安源路矿工人运动遗址及相关纪念设施也是开展研学实践的重要基地。学校、社会团体等可以组织学生和社会各界人士前

往参观学习，通过实地考察、互动体验等形式，深入了解安源路矿工人运动的历史和文化内涵。

场景应用案例：某学校组织学生前往安源路矿工人运动纪念馆开展研学实践活动，学生们通过参观展览、互动体验等形式，深入了解了安源路矿工人运动的历史和文化内涵，激发了他们的爱国热情和奋斗精神。

文艺创作：

安源路矿工人运动的历史和文化内涵为文艺创作提供了丰富的素材和灵感。作家、艺术家等可以通过创作小说、电影、电视剧、舞台剧等文艺作品，生动再现安源路矿工人运动的历史场景和人物形象，进一步弘扬和传承安源精神。

场景应用案例：某作家以安源路矿工人运动为背景创作了一部长篇小说，通过生动的故事情节和鲜明的人物形象，再现了安源路矿工人运动的历史场景和共产党人的革命精神。同时，该小说还被改编成电影、电视剧等文艺作品，进一步扩大了安源精神的影响力和传播范围。

三、特色与创新点

1. 地域独特性

结合本地非遗文化：在安源精神的教学与传承过程中，我们还可以深入挖掘并整合江西本地，特别是萍乡地区的非遗文化资

源。例如，在讲解安源路矿工人运动时，引入当地的剪纸艺术，通过剪纸作品展现工人罢工的场景，既生动形象又富有地方特色。

融入方言与民俗：在教学过程中，我们还可以特意融入萍乡方言和当地民俗元素，使教学内容更加贴近学生生活，增强亲切感和认同感。例如，在讲解毛泽东与工人的对话时，使用方言复现当时的场景，让学生仿佛置身于那个历史时刻。

2.时代创新性

利用AR技术，我们将安源路矿工人运动的历史照片和文物转化为增强现实内容。学生在参观实体纪念馆时，通过手机或平板电脑扫描特定标识，即可观看文物的3D复原视频，听取专家的详细解说，甚至参与互动问答。这种技术不仅丰富了展览形式，也使得历史学习更加生动有趣。

3.传播影响力

我们将教学视频上传至“江西终身学习平台”，根据后台数据分析，我们的教学内容和活动在学习平台上的点击量超过5000人次，互动量（包括点赞、评论、分享）超过1万人次。这些数据不仅反映了安源精神教学项目的广泛影响力，也为后续的教学和传播策略提供了有力支持。

四、实践活动



课堂现场



教学视频